

# 让历史照亮未来

## 跟着习近平总书记的足迹学习党史

高高挺立于都河畔，诉说着那场伟大的远征。

2019年5月20日，习近平总书记乘飞机、坐火车、换汽车，辗转奔波7个多小时来到这里，倾听历史的回响，追寻红色的记忆。

“革命理想高于天。理想信念之火一经点燃，就永远不会熄灭。”习近平总书记动情地说，“这个理想信念我们一定要有，要把这个火烧得旺旺的。”百年峥嵘，记载着信念之坚，激荡着英雄之气。

从出发地的于都，到经过停留的湖南郴州，到重大转折发生地的贵州遵义，到会师地宁夏将台堡，再到西路军鏖战的甘肃高台……习近平总书记一次次追寻长征的足迹，感受撼天动地的精神伟力，发出走好新时代长征路的号召。

这力量，源自对优良传统的坚守——巴丹吉林沙漠边缘，黑河下游，坐落着中国第一个发射场——酒泉卫星发射中心。与发射塔架一同伫立的，还有长眠着700多位航天英烈的东风革命烈士陵园。

2013年春节前夕，习近平总书记来到这里向为我国航天科技事业献身的英烈敬献花篮，勉励科技工作者发扬“两弹一星”精神、载人航天精神和“东风精神”，以民族复兴为己任，追求卓越，扎根大漠，报效祖国和人民。

辽宁抚顺，雷锋的第二故乡。2018年9月，在东北三省考察时，习近平总书记专程来到抚顺市雷锋纪念馆，参观雷锋生平事迹展。在雷锋的手迹、遗物、照片等展品前，总书记不时驻足观看，提出要把雷锋精神代代传承下去。

“如果13亿多中国人、8900多万党员、400多万党组织都能学习雷锋精神，都能在自己的岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉，我们的凝聚力、战斗力将无比强大，我们将无往而不胜。”习近平总书记说。

这力量，源自对初心本色的恪守——河南兰考，一个共产党人的精神地标。

2014年3月和5月，习近平总书记两次来到这里，先后参加兰考县委常委扩大会议、县委常委班子党的群众路线教育实践活动专题民主生活会。

“焦裕禄同志生活简朴、勤俭办事，总是吃苦在前、享受在后。他的衣、帽、鞋、袜都是拆洗多次，补了又补、缝了又缝。他严守党纪党规，从不利用手中权力为自己和亲属谋好处。”在兰考县委常委扩大会议上，习近平总书记深情讲述了焦裕禄清廉为官的故事，激励大家努力做焦裕禄式的好党员、好干部。

狱中写下《清贫》的方志敏，被当地百姓敬称为“谷公昌”的谷文昌，自愿回乡当农民的将军甘昌祖，深藏功名的党的好战士张富清……习近平总书记走一路、讲一

接，按两路纵队，能从南京一直排到北京。习近平总书记一边听讲解，一边询问有关细节，他深情地说，革命胜利来之不易，靠有革命英雄主义精神的一大批将帅之才和战斗英雄，更靠人民的支持和奉献。淮海战役就是小推车推出来的胜利。我们要好好回报人民，让人民过上幸福生活美好的生活。

为了人民、依靠人民，人民是真正的英雄。“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃是中国人民奋斗出来的！”淮海战役的胜利，是老百姓用小推车推出来的；渡江战役的胜利，是老百姓用小船划出来的；热火朝天的社会主义建设，是老百姓撸起袖子干出来的；改革开放的历史伟业，是亿万人民怀着热血与激情创造出来的……

深圳莲花山，邓小平同志铜像矗立在山顶平台上，深情注视着脚下这片土地。2012年12月，正在广东考察的习近平总书记登上莲花山，向邓小平同志铜像敬献花篮，并在不远处亲手种下一株高山榕。8年后，在庆祝深圳经济特区建立40周年之际，习近平总书记再次来到这里。

站在山顶平台上，习近平总书记俯瞰深圳全貌，眼前一座座摩天高楼拔地而起，勾画出一道现代化大都市亮丽的天际线。

抚今追昔，感慨深圳奇迹，总书记如是说：“深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上精彩演绎”，这是中国人民创造的世界发展史上的一个“奇迹”。

从数万群众苦干10年，在悬崖峭壁间修成“人工天河”红旗渠，到小岗村民按下红手印，吹响农村改革的号角；从几代林场人将塞罕坝从黄沙荒原变为茫茫林海，到成千上万勇敢追梦的人们，将南海边的那个“圈”变成日新月异的大都市……

在一次次考察调研、一次次重要讲话中，习近平总书记不断教育引导全党深刻认识党的性质宗旨，始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。

行程万里，初心不忘。学史力行，就是要把为民造福作为最大的政绩。

党的十八大以来，习近平总书记到河北阜平看望慰问困难群众。

看到老区一些乡亲生活还比较困难，习近平总书记心情沉重。“我们一定要想办法、群策群力，尽快让乡亲们过上好日子。”一番质朴的话语，指明了民族复兴路上要扎实推进的大事。

从太行山到沂蒙山，从六盘山到大别山……无论山高路多远，总书记总是不辞辛劳奔波，革命老区的脱贫致富，始终是他心中最大的牵挂。

如今，老区农村贫困人口尽快脱贫的承诺如期实现，近1亿贫困人口摘下了贫困的帽子，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性解决。

认真回顾走过的路，不忘来时的路，继续走好前行的路。正如习近平总书记 在2021年春节团拜会上所说，只要我们党始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中，就必将永远立于不败之地！

新华社北京3月26日电

# “这里的山山水水、一草一木，我深有感情”

产承责任制那样从山下转向山上”，全面拉开了福建林改序幕。

沙县积极响应号召，将集体林地“分山到户、均权到户”。至2005年底，完成了“明晰产权、确权发证”。

随着改革深入，新问题接踵而至。钱从哪里来？树要怎么砍？单家独户怎么办？

困难要一个个克服，问题要一个个解决。三明林改向纵深推进。

“集体林权制度改革，三明是重要策源地。共产党做事的一个指导思想就是尊重群众首创精神，群众才是真正的英雄。”习近平总书记指出：

“我们推进改革要坚持顶层设计和基层探索相统一，对重大改革要坚持试点先行，取得经验后再推广。‘摸着石头过河’的改革方法论没有过时，也不会过时。要积极稳妥、步步为营，把握住方向，不能走偏了。”

**“抓创新不问‘出身’”**
**从“随大流跟跑”到加快科技自立自强步伐**

“这一次到福建来走一走，找家有代表性的企业看一看。看什么呢？”习近平总书记稍作停顿：

“创新。”24日下午，福建福光股份有限公司。进车间、看工艺、问销路，习近平总书记对这家企业自主创新饶有兴趣。福光的发明专利拥有了一面墙。

“‘十四五’时期我们国家再往前走，必须靠创新。随大流老跟着人家是不行的。现在就看谁能抢抓机遇，谁有这样的担当和使命感，谁有这样的能力做好。抓创新不问‘出身’，只要能为国家作出贡献，国家就会全力支持。谁能做好都是国家的功臣栋梁。”

习近平总书记有感而发，“我们要进入科技发展第一方阵，就得靠自己。现在国家把创新作为一项国策，各方面现在都动起来了，规划也在做。”

创新，按下了加速键。“十四五”规划纲要分领域阐述经济社会发展的重点任务，“坚持创新驱动发展，全面塑造发展新优势”篇章位居其首。

教育领域的创新，同样事关民族未来。能否激发人才创新活力？习近平同志1990年兼任闽江职业大学校长之初意识到，学校的困境源于发展方向的迷茫。

血泪中，马克思主义犹如一道刺破暗夜闪电，给苦难深重的旧中国带来了犹如久旱逢甘霖的希望。

2020年9月17日下午，千年学府岳麓书院，细雨绵绵，正在湖南考察的习近平总书记来到这里。

讲堂前，总书记撑着伞，望着檐上的“实事求是”匾额，久久凝思。

“毛主席当年就是在这里熏陶出来的，实事求是就是来源于这里。共产党怎么能成功呢？当年在石库门，在南湖上那么一条船，那么十几个人，到今天这一步。这里的道路一定要搞清楚，一定要把真理本土化。”

回望党史，才能更加深刻体会到，找到一条正确道路是多么不易。

百年来，中国共产党正是坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，才创造出改天换地、翻天覆地的伟大奇迹。

2015年2月14日，延安杨家岭，中央大礼堂。在党的七大召开70周年之际，正在陕西考察的习近平总书记来到这里。

这次彪炳史册的会议，把毛泽东思想写在党的旗帜上，见证了这个年轻的马克思主义政党走向成熟的重要进程。

“我们党之所以能够历经考验磨难无往而不胜，关键在于不断进行实践创新和理论创新。”站在当年的会场，习近平总书记深有感慨。

从毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观到习近平新时代中国特色社会主义思想，一部百年党史，就是一部实践基础上的理论创新史。

来到北京大学这个中国最早传播和研究马克思主义的地方，习近平总书记勉励抓好马克思主义理论教育，深化学生对马克思主义历史必然性和科学真理性、理论意义和现实意义的认识。

在云南考察时，习近平总书记来到腾冲的艾思奇纪念馆，称赞艾思奇是“把马克思主义本土化讲好的人才”，强调要传播好马克思主义，不能照本宣科、寻章摘句，要大众化、通俗化。

……学史增信，在考察调研中，习近平总书记多次深刻阐释马克思主义是如何深刻改变中国、改变世界的，引导全党感悟马克思主义真理力量和实践力量，不断坚定中国特色社会主义“四个自信”。

从理论上的清醒到政治上的坚定，在对历史和实践乃至教训的总结反思中，习近平总书记一次次告诫坚持和加强党的全面领导的极端重要性。

贵州，红色的土地。2015年6月16日，习近平总书记到贵州考察，第一站就来到遵义。

按当年场景布置的会议室里，挂着一张当年与会人员的黑白照片。习近平总

家、治国、平天下”，“国以民为本，社稷亦为民而立”，“穷理者，欲知事务之所以然，与其所当然者而已”，“问渠那得清如许？为有源头活水来”……

品读传承千百年的精粹，思接千载、视通万里。

“我到山东考察时专门去看了孔府孔庙，到武夷山也专门来看一看朱熹。”鉴往知来，习近平总书记感慨于一路见闻：

“我们走中国特色社会主义道路，一定要推进马克思主义中国化。如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华，把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。”

历史如河，川流不息。循着总书记考察脚步，走近福建的璀璨文明。

“一片三坊七巷，半部中国近代史。”24日下午，习近平总书记的到访，沸腾了古老街巷。

它是“里坊制度活化石”，晋代的诗赋、唐代的熙攘、明清的兴衰，“睁眼看世界的”风云激荡……白墙黛瓦的古厝，留下了无数岁月风华，却在上世纪80年代如火如荼的城市开发建设中岌岌可危。

当坐落于三坊七巷北隅的故居即将“一拆了之”的紧急关头，福州市一位政协委员写信给新任市委书记习近平。习近平同志听闻这一消息，立刻要求暂缓拆迁。时隔半年，故居修缮工程悄然动工。

从拆到修，一字之差，天壤之别。城市开发和文化遗产保护的冲突之间，考验的是历史远见。

习近平同志19年前应邀为《福州古厝》撰写的序言，发在人民日报上。

他写道，“保护好古建筑，保护好文物就是保存历史，保存城市的文脉，保存历史文化名城无形的优良传统。”

“按照您推动的福州‘三山两塔一条街’文物规划，我们这些年逐一修复。”福州市的同志向总书记介绍。

“城里三山古越都，楼台相望跨蓬壶。”习近平总书记沿郎官巷，步入严复故居。国殇民难，“震旦方沉陆，何年得解悬”“读史数行泪，看天万古心”，一行行泣血之作，总书记凝想着、感叹着。

“这几个字还在这儿。”习近平总书记指着墙上的两行字：“严谨治学，首倡变

□新华社记者 朱基权

黄明 丁小溪 王子铭

历史，总是在一些特殊的时刻，给人以深刻的启迪。

1949年3月23日上午，毛泽东主席率领中央机关离开西柏坡，向北平进发，临行前的话意味深长：“今天是进京赶考的日子”。

2013年7月，党的十八大后第一次党内集中教育——党的群众路线教育实践活动开展之时，习近平总书记来到西柏坡。纪念馆内，总书记久久凝思：“党面临的‘赶考’远未结束。”

历史照亮未来，征程未有穷期。中国共产党即将迎来百年华诞之际，又一场党内集中教育——党史学习教育在全党如火如荼展开。

党的十八大以来，习近平总书记的足迹遍及革命老区和革命圣地，重温红色记忆、讲述感人故事、阐释党史启迪，为全党学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行树立了光辉典范。

**明理增信——阐释百年党史内在逻辑和深刻启示，进一步坚定“四个自信”**

天安门广场东侧，中国国家博物馆巍峨矗立。

步入《复兴之路》基本陈列展厅，历史的烽烟扑面而来。

“现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

2012年11月29日，当选中共中央总书记仅15天的习近平同志，带领十八届中共中央政治局常委来到这里，郑重声明。

胸怀千秋伟业，恰是百年风华。

习近平总书记始终以大历史观审视和把握党史，始终将其与新中国史、改革开放史、社会主义发展史联系在一起学习思索。

总书记深刻指出：“中国共产党的历史是中国近现代以来历史最为可歌可泣的篇章”，建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业，“是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑”。

学史明理，翻开百年激荡的红色篇章，习近平总书记深刻揭示纷繁历史烟云背后一以贯之的必然逻辑。

在参观《复兴之路》展览时，习近平总书记生动讲述了“真理的味道”。

“一天，一个小伙子在家里奋笔疾书，妈妈在外面喊着说：‘你吃粽子要加红糖水，吃了吗？’他说：‘吃了吃了，甜极了。’结果老太太进门一看，这个小伙子埋头写书，嘴上全是黑墨水。”指着陈列柜中的《共产党宣言》中文译本，总书记说，“这人是谁呢？就是陈望道，就是写这本书。”

5年后，党的十九大闭幕仅一周，习近平总书记带领新一届中共中央政治局常委专程前往上海和浙江嘉兴。在中共一大会址，总书记又一次讲起这本小册子的事。

真理的味道为何如此甘甜？正是因为 在寻求救国救民之路的几经挫折、惨痛

纵横。24日下午，习近平总书记登上郊野福道的观景平台，榕城风光尽收眼底。调查研究要“少看花瓶盆景”“多看后院角落”，这是他在当地工作时常说的。“我调研时听到，福州人最怕水火无情。”福州多木板房，火一烧一大片；闽江水一灌，水就进了屋。“纸糊福州城”由此得名。

“安居工程”“广厦工程”“造福工程”，一砖一瓦，牵挂在心。

俯瞰福州。左海碧润青林，西湖水清河晏。他忆起当年推动实施西湖清淤工程，“清理出来的淤泥都送到农村，肥田去了”……

“城，所以盛民也。”全国两会表决通过“十四五”规划和2035年远景目标纲要，有一章“全面提升城市品质”，明确提出“科学规划布局城市绿环绿廊绿楔绿道”。市民家门口的绿道，福州有125公里之长。

在福山郊野公园福榕园，欢笑声此起彼伏：“总书记回家了”，“常回家看看”……

习近平总书记兴致盎然：“福州，有福之州啊！七溜八溜不离虎纠（意：福州）！”“现在全国都在抓生态文明建设，福州一年四季常绿。生态就是一个最好的条件。”

福州“3820”工程，勾画了跨世纪福州现代化建设蓝图，由习近平同志在当地工作期间领导实施：“当时给福州的定位是建设‘海滨城市’‘山水城市’。”光阴荏苒，一张蓝图绘到底。

“现在的建设都符合这个方向，跟我们当时设想是一致的，而且发展得比我们设想还要好。希望有福之州更好造福于民。”

**“挖掘中华五千年文明精华”**
**从文物保护到历史的远见**

张建光，退休后任职福建省文史馆，潜心研究朱熹。

22日傍晚，武夷山九曲溪畔，习近平总书记见到了这位老朋友分外亲切。拾级而上，他们走进朱熹园。

“晨窗林影开，夜枕山泉响。”在临溪傍岩的武夷精舍，朱熹率一众弟子荷锄挑担、著书立说，“琴书五十载”。从朱子自画像讲到理学思想传承发展，张建光滔滔不绝，如数家珍。

习近平总书记听得专注。

推开历史厚重大门，走进浩瀚的中华文明。“格物、致知、诚意、正心、修身、齐

福州是座山水城市。青山绕城，河网